

第十二个全国助残日特别报道



符史勤在给盲童班的孩子上英语课。

小学六年级时，一场无法治疗的视网膜疾病开始病发，在8年时间里，一点点地夺走了他的光明。

如果以后的每一天，你将只能面对黑暗，你是否还有信心和勇气活出人生的精彩？

而他，却抢在自己完全失明之前，完成了师范学校英语专业三年的学习，说得一口流利的英语；后来又只身北上，以全国第四名的成绩考上北京联合大学特教学院，成为海南首位失明后考上大学的盲人。

符史勤：爱心更眷顾不向命运低头的人

文 / 海南日报记者 张惠宁 图 / 海南日报记者 宋国强

“他长得很帅”
“他特别上进”
“他热情开朗”。

2012年5月11日，当记者来到海南省图书馆视障阅览室采访时，这里的工作人员不约而同地提到了一个人：符史勤。她们热情地向记者描述他，显然，他英俊帅气的外表和好学上进的精神，给人留下了深刻的印象。

初见他，清秀干净的脸上，一双明亮的眼睛。端详他的眼睛，双眼皮，眼珠黑白分明，看起来似乎并无异样，可是，他却看不见！小学六年级时，一场无法治疗的视网膜疾病开始病发，在8年时间里，一点点地夺走了他的光明。

被夺走光明的滋味是如何？我们每一个人都可以闭上眼睛去体会，想一想，如果以后的每一天，都将看不见东西，你是否还有信心和勇气活出人生的精彩？

而他，抢在自己完全失明之前，完成了师范学校英语专业三年的学业学习，说得一口流利的英语；后来又只身赴京，以全国第四名的成绩考上了北京联合大学特教学院，成为海南省首位失明后考上大学的盲人。

失明的他，曾经距离老师的岗位那么遥不可及，经过十多年不懈努力，去年开始他成为海南特殊教育学校的一名老师，教盲童学习盲文、英语、计算机和中医按摩，登上了自己梦寐以求的讲台。

他就是符史勤，1978年11月出生在文昌市公坡镇沧海村，一位地道的海南小伙。

争分夺秒，赶在失明前学习

他的眼病，最终被诊断为视网膜视锥视感细胞营养不良，是一种临床上很少见的眼病。病发后，在亲人的努力下，他曾看过海南、北京、新加坡的眼科专家，可是医生都无奈地对他摆摆手。初二时，他知道自己病是国际难题了，不再奔波去治疗，只想争分夺秒学习。

初中毕业后，经过学校的单独考试，他进入了地处文昌的海南外国语师范学校英语专业学习。

在读中专的三年里，他付出的努力是平常人无法想象的。课堂上看黑板困难，看教材也困难，“我把两个放大镜叠加在一起，脸几乎都要贴到书本上一个字一个字地看，一行一行地看。”

为了弥补视力问题，他多数时候都是在课外跟学长、同学、老师学习。要不，就是在课堂上通过积极快速应答锻炼自己的反应能力。

“学习上能用的办法都用上了，因为我知道我的特殊性，经常想，如果我明天看不到了怎么办？所以我要抓紧时间学习。一直都是这样的想法推动着我学习。”

1998年，他以优异的成绩从学校毕业，进入一家四星级酒店上班，因为能讲流利的英语，他被安排在酒店前台接待，但很快他就因视力问题不得不辞掉了工作。

“客人登记时无法看清别人的面目，名字和身份证。我完全失去了正常的工作能力。”符史勤遗憾地说。

不过，辛苦的学习必有收获。因为能讲一口流利的英语，后来在他赴京求学的过程中，英语都发挥了“救命草”的功能，帮助他一步步向前走。

到了1999年，21岁那一年，他完全失去了视力。无路可走的他，不得不回到文昌，依靠父母生活。

苦学盲文，生命重现光明

1999年到2002年底，他经历了生命中最痛苦的3年。无法读书，无法工作，看不到前途，绝望的感受让他时常失眠，对声音格外敏感，一点点动静都让他无法睡觉。整个人游走在崩溃的边缘。

2003年，海南省残联举办的一个残疾人免费按摩保健培训班，把他从绝望的河中打捞出来。在这个培训班里，他不仅交到了朋友，学到了可以谋生的手艺，更重要

的是，在这里，一位盲友借给了他一本盲文自学读本。

“当时是2003年夏天，那个台风季节，我的手指天天都在摸着盲文，一遍又一遍，一遍又一遍，父母奇怪地看着我，不知道我在忙些啥。”

当他花了一个月时间，终于掌握中英文盲文的认读技巧和规律时，有一种重获新生的感觉，“我又自由了又可以读书了。”

从此以后，他离开了父母，不再依赖父母生活了。他进入了盲人保健按摩中心工作，独自谋生学习。如同饥渴的人重新得到美味的食物，触摸盲文，他又一次徜徉在知识的海洋里。2004年，他通过“盲用电脑阳光读屏软件”学会使用计算机，后来还成为了海南省残联电脑培训班的助教。

但是他追求的脚步没有停止。功夫不负有心人，当他听说北京特教学院招收盲人大学生时，只身一人赴京考试。2005年10月15日正值盲人节，他在北京联合大学参加了考试，是当时唯一一位使用计算机卷考试的学生，每道考题都是敲打键盘答完的。最终他以全国第四名的成绩拿到了录取通知书。

北上求学，向命运挑战

北上求学，学习中医针灸推拿，符史勤一如继往地刻苦。在两年专科学习里，他不曾回过一次家，而是把往返路费当作寒暑假里地下室的房租和伙食费，在北京市宣武区中医院推拿科参加临床实践。他的老师同时也是中医院的医生，最后一年里，他的周末、寒暑假都在老师所在的推拿科接触临床，或忙于病例收集、查阅资料，“太忙了，长城一次也没有去过。”

他的外语也得到长足进步。起初因为有视觉障碍，老师所在的那家医院曾以医疗安全为由拒绝接收他实习，但正赶上医院缺针灸科、推拿科和康复科的英语口语译，他发挥专长为院方无偿翻译以换取实习机会，结果出色地完成了翻译和带教留学生的任务。

两年的基础学习他觉得还远远不够，2008年10月他再次考取了北京联合大学本科远程学习。他走南闯北，深入盲人按摩行业，勤工俭学，与同道们切磋技艺，同时按照学校的规定在网上完成各科理论考试，顺利拿到了本科文凭。

2011年符史勤回到海南，海南特教学院负责人一看到他的简历，了解了他的情况后，当场就决定聘他为老师。

爱心，更眷顾勤奋的人

2012年5月13日，符史勤带着记者参观海南特教学院校园。一路走，他会告诉记者左边是什么楼，右边有什么建筑。我们并肩前行，他行走自如，令人时常忘了他原来是一个看不见风景的人。

在盲童教学楼里，他上楼，进教室，开门，一切都是那么自然，那么自如；再看他用电脑，双手在键盘上飞舞。

在学校，他的套间宿舍收拾得很整齐。他自己做饭买菜，说自己做的好吃。记者去的那一天，他甚至还煲了一碗养生汤。

这么多年，他的时间都花在学习上。33岁的他，至今没有成家。问他心目中的妻子，他笑着说：“希望是一个能看得见的人。我曾到一个盲人朋友家里去玩，有一次他一边切鱼，其余的被猫叼走了他还不知道。”

再坚强的人，也有柔弱的一面，需要人去呵护。

其实在符史勤成长的过程中，他一直沐浴着爱心成长。当他在文昌乡下以泪洗面时，是省残联的盲人免费按摩培训班，将他带出了苦海。“当时文昌残联专人送我和另外两个盲人到海口，还给我们每人100元。文昌残联一直以来就像我的家一样。”

他考上北京联大，2年学费生活费要2万多元，当全家人为学费一筹莫展时，是文昌市政府的多个部门，还有海南省残联和文昌市残联的干部、群众以及亲友资助了所需费用。专升本时，省残联又资助了他一半的学费。

最令他难忘的是，乘飞机上京赶考时的那个秋天，邻座的一位东北叔叔，说北京天冷给他买了冬衣，后来还多次回寒问暖，主动资助他学习。

“人们往往把爱心送给不向命运妥协的人。”符史勤说，“残疾人，千万不能因为一些困难就不自强了。自暴自弃，只能是死路一条！那会让我们更无助。”

一个个善举，让他觉得，社会并没有抛弃他们，善良的人们给予了他们很多关爱。

“我曾下决心学成后一定要回报家乡，做一个对社会有用的人。”符史勤说。

他真的做到了。



上课时，微笑是符老师最常见的表情。